

# 英揆選戰開打約翰遜成大熱 逾半數選民拒絕其回來

【大公報】綜合路透社、BBC、美聯社報道：隨着英國歷史上最“短命”的首相特拉斯 20 日宣布辭職，保守黨將於本月 28 日前選出新黨魁。目前僅有下議院保守黨領袖莫當特一人公開表態參選。前首相約翰遜和前財相蘇納克暫未表態，均被視為最熱門人選，其中以 9 月剛剛離開唐寧街 10 號的約翰遜最為引人注目。根據新規則，必須獲得議會 357 名保守黨議員中至少 100 人提名才能入闖。目前蘇納克已獲得逾 70 名議員公開支持，暫時領先。

負責黨魁選舉事務的保守黨“1922 委員會”主席布雷迪 20 日表示，新黨魁人選提名將於 24 日下午 2 時截止。根據新規則，所有候選人須獲得至少 100 位保守黨議員提名。由於議會保守黨議員總計 357 人，這意味着最多祇會有三人角逐黨魁。

### 逾半數選民拒絕約翰遜回來

在今年夏天的黨魁選舉中，當時的競選門檻是獲得 20 名議員提名，即可參與競選。在最後兩強的爭奪戰中，蘇納克、特拉斯和莫當特都獲得了超過 100 票，得票最少的莫當特出局。布雷迪稱，委員會今次“設定了一個很高的門檻”。若屆時僅有一位候選人入闖，當天自動成為英國新首相。若有兩人或三人入闖，將由黨內議員在一天之內確定最後兩強，再由 17.2 萬保守黨黨員進行網絡投票，最終在 10 月 28 日前選出新黨魁并宣布結果。布雷迪強調，黨魁選舉必須在 28 日結束，以趕上三天後的財相宣布中期財政預算案。

截至本港時間 22 日凌晨 1 點，公開表態支持約翰遜的保守黨議員已有 41 人，支持莫當特的有 18 人，支持蘇納克的有 75 人。原本被視為首相熱門之一的防相華萊士 21 日表示，他的最佳職位是國防大臣，因此不會參與競選黨魁，而是傾向支持約翰遜。他表示，約翰遜在 2019 年的大選中贏得了壓倒性的勝利，“請大家牢記這一點”。

約翰遜的支持者大多和華萊士持類似觀點。多間外媒披露，約翰遜 21 日將結束在加勒比海的度假行程返回英國，他有意出馬參選黨魁，認為這是符合“國家利益”的作法，并承諾如果再次當選，唐寧街將“呈現不同面貌”。他的盟友認為，約翰遜是能夠讓英國重回穩定的“團結候選人”。曾任約翰遜議會私人秘書的杜德裏奇在推特發文：“我希望你享受了這段假期，老板，該是回來的時候了。有些事情在辦公室等你處理。”

不過，有保守黨議員認為，約翰遜仍因此前的“派對門”醜聞和在職期間向議會撒謊接受議會調查，“廣大選民並沒有失憶”，約翰遜可能被暫停議員資格，因此不適合參與競選黨魁。有議員甚至警告，如果允許約翰遜參選，他們將退出保守黨。

最新 YouGov 民調顯示，52% 的英國民眾不希望約翰遜重新出任首相，但在保守黨選民中，支持約翰遜回歸唐寧街的則有 56%。

### 英國政經亂局難解

蘇納克早已預見到特拉斯的大規模減稅計劃將引發市場恐慌，曾任財相的他被視為穩定目前英國經濟的“安全之手”。然而，正是蘇納克在 7 月帶頭辭職并引發內閣“辭職潮”，導致約翰遜最終下臺，部分保守黨議員認為他不夠“忠誠”，難以重新團結已然嚴重分裂的保守黨。現任保守黨下議院領袖莫當特 21 日宣布參選黨魁，但分析指，她在保守黨基層很受歡迎，但支持她的議員人數則遜于約翰遜和蘇納克，另外處理國家大事經驗“不足”，成為她的掣肘。

英國政壇鬧劇亂哄哄的同時，英國 9 月通脹率升至 10.1%，水果變為奢侈品，逾千萬人吃不飽。英媒稱，保守黨很快就會發現，他們可以不停換黨魁，但無論誰上臺，都難以收拾經濟爛攤子。

中國外交部發言人汪文斌 21 日表示，中方希望同英方在相互尊重、互利共贏的基礎上，推動中英關係沿着正確的軌道前進。

### 工黨支持率領先 39%

據 BBC 報道：英國保守黨將於 10 月 28 日前選出新一任黨魁。反對黨工黨黨魁斯塔默表示，英國民眾對保守黨執政已經失去信心，要求政府提前舉行大選。然而，英國下一次大選將在 2025 年 1 月舉行，由於保守黨在 2019 年修改了議會規則，是否提前大選由首相決定，而不是議會。

保守黨支持率大幅落後工黨 39 個百分點，如果此時大選，保守黨將失去大批議席，因此保守黨政府宣布提前大選的可能性微乎其微。

斯塔默表示，目前英國政治經濟已陷入混亂，“這不祇是保守黨高層的肥皂劇，不能讓他們再做一次實驗，大家有另一個選項，就是穩定的工黨政府，大眾有權發聲，應該提前舉行大選”。

自由民主黨、蘇格蘭民族黨、綠黨等在野黨也呼立即舉行大選。自由民主黨黨魁戴維稱，保守黨已經沒有人能讓英國重回穩定，因為這個黨本身已經嚴重分裂，現在是“保守黨議員履行其愛國責任的時候了，把國家放在第一位，讓人民有發言權”。

民調專家柯蒂斯稱，無論誰接下來領導保守黨，都應該“享受未來 18 個月到兩年的時間，因為這原本就是屬於他們的任期”。

### 特拉斯每年可領百萬終身津貼

據《紐約時報》報道：英國首相特拉斯上任短短 6 周就宣布辭職，但仍有資格每年獲得最多 11.5 萬英鎊（約 100 萬港元）的終身津貼，由納稅人埋單。有在野黨議員表示，特拉斯應該為英國近期的政治和經濟動蕩負責，不得領取這項津貼。

儘管特拉斯成為英國史上任期最短首相，仍有資格領取所謂的“公務開支津貼”。這筆津貼是用于補償首相離任後，“因他們在公共生活中的特殊地位”所衍生的必要辦公室和人事費用。

自由民主黨內閣辦公室發言人賈丁表示，特拉斯“根本不應該像前幾任首相一樣，每年拿到 11.5 萬英鎊的終身津貼。她留下一場經濟災難，保守黨正讓納稅人為她埋單”。

不過，英國政府也給這筆津貼設置了一些規定。比如這筆津貼不是為前首相的私人生活提供資金，而且在擔任英國主要在野黨黨魁期間也無法領取。一旦特拉斯接受任何其他公職任命，津貼標準也會受到審查。

英國前首相撒切爾夫人 1991 年辭職後，英國政府開始發放這筆津貼。如果特拉斯接受這筆錢，她將成為第七位有權獲得終身津貼的英國前首相。



圖：首相選舉流程及規則。